

О Т З Ы В

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Обоскаловой Т.А. по диссертационной работе Султановой Марии Владимировны «Комплексное лечение женщин в период беременности и послеродовом периоде при остром холецистите и панкреатите», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология в диссертационный совет Д 208.067.04 Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы диссертационного исследования. Акушерские и перинатальные осложнения у женщин на фоне заболеваний гепатопанкреатобилиарной системы обуславливают актуальность исследования предикторов возникновения данной патологии, ее распространенности, коморбидности сопутствующей патологии, особенностей течения гестации, материнских и перинатальных исходов. Более высокая летальность у пациенток в период гестации по сравнению с небеременными, а также высокие показатели перинатальной смертности (38%) у пациенток с гнойно-воспалительных заболеваниях поджелудочной железы ведут к поиску новых методов диагностики и лечения. Первоочередными задачами являются своевременная и доступная диагностика острого панкреатита и холецистита, что может стать залогом успешного лечения женщин в период гестации, а также разработка новых подходов в лечении женщин в послеродовом периоде при остром холецистите и панкреатите. К сожалению, в Российской Федерации и в мире экстрагенитальная патология и заболевания гепатопанкреатобилиарной системы в частности является одной из ведущих причин неблагоприятных материнских исходов. Актуальность темы исследования определяется также применением препарата Реосорбилакт для лечения эндотоксикозов в сочетании с иммуномодуляторами широкого спектра действия – Спленипидом или Ронколейкином. Все это определяет несомненную

актуальность темы диссертационной работы Султановой М.В. «Комплексное лечение женщин в период беременности и послеродовом периоде при остром холецистите и панкреатите» и представляет большой научный и практический интерес.

Работа выполнялась автором в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры акушерства и гинекологии ФПК и ПП ГБОУ ВПО «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации (номер государственной регистрации темы 114120870122) на клинической базе кафедры.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна.

Автором четко сформулирована **цель** - улучшение результатов лечения женщин во время беременности и в послеродовом периоде с панкреатитом и холециститом с включением в комплекс лечения методов цитокинотерапии и раствора Реосорбилакта, из которой вытекают конкретные **задачи** исследования, посвященного важной проблеме акушерства и гинекологии – комплексному лечению женщин в период беременности и послеродовом периоде при остром холецистите и панкреатите. Комплексный методологический подход с учетом сложности проблемы потребовал для выполнения работы использования широкого перечня методов научного анализа и значительного объема наблюдений. Решение задач позволило дать адекватную по полноте описания характеристику основных показателей.

Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций в работе не вызывают сомнений. С целью решения поставленных задач автором было проведено комплексное обследование 161 женщин, из них 50 практически здоровых беременных женщин, 111 женщин с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной системы. В работе был использован комплекс современных информативных биохимических и

иммунологических методов исследования. Общее количество проведенных исследований - 850.

Выявлены основные предикторы (наследственная предрасположенность, метаболический синдром, соматические заболевания инфекционного генеза) и высокая степень коморбидности сопутствующей патологии (индекс Чарльсона $4,8 \pm 0,9$) у женщин с острым холециститом и панкреатитом в период гестации и ее влияние на исход заболевания в послеродовом периоде.

Изучены распространенность и структура заболеваний гепатопанкреатобилиарной системы у женщин в период гестации, сопровождающейся увеличением частоты угрозы прерывания беременности и токсикоза в I триместре, преэклампсии, гипоксии и внутриутробного инфицирования плода, задержки его развития, аномалиями родовой деятельности, роста травматизма в родах и частоты острого послеродового эндометрита.

Впервые разработан, научно обоснован и предложен алгоритм экспресс-диагностики теста «Актим Панкретитис» и комплексного лечения с использованием раствора Реосорбилакта и цитокинотерапии с целью детоксикации и иммунокоррекции острого панкреатита и холецистита для врачей акушеров-гинекологов и хирургов в клинической практике, что позволило ускорить нормализацию клинического состояния, гематологических и биохимических показателей крови, состояния клеточного и гуморального иммунитета.

Выявлено, что микро- и макроморфологические изменения органов у родильниц с острым панкреатитом и острым холециститом носят выраженный деструктивный характер с тенденцией полиорганного поражения.

Предложенный алгоритм экспресс диагностики и комплексного лечения острого панкреатита и холецистита у женщин в период гестации позволит врачам акушерам-гинекологам и хирургам своевременно поставить диагноз острого панкреатита и холецистита, провести комплексное лечение.

сократить длительность пребывания в стационаре, улучшить прогноз для жизни, здоровья и дальнейшей трудоспособности этой категории больных.

Результаты диссертационной работы отражены в полном объеме в 19 печатных работах, 7 из них опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Результаты научного исследования Султановой М.В. внедрены в работу лечебно-профилактических организаций Удмуртской республики: БУЗ УР «1 РКБ МЗ УР», БУЗ УР «ГКБ №9 МЗ УР», где проводится обследование и лечение женщин с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной системы. Основные положения диссертации используются в учебном процессе кафедр акушерства и гинекологии ФПК и ПП, факультетской хирургии ГБОУ ВПО ИГМА Минздрава России и кафедры акушерства и гинекологии ГБОУ ВПО Кировской ГМА Минздрава России.

Для проведения статистического анализа полученных данных использованы адекватные современные параметрические и непараметрические методы биостатистики. Полученные результаты обоснованы и подтверждены фактическим материалом.

Положения, выносимые автором на защиту, опираются на достаточный массив данных и результаты, полученные в рамках данного диссертационного исследования. Выводы информативны, грамотно аргументированы и логично вытекают из содержания проведенной работы и соответствуют цели и задачам исследования. Сформулированные в работе практические рекомендации конкретны и содержат ценную информацию для врачей акушеров-гинекологов.

Структура диссертации и общая характеристика работы

Диссертация написана по традиционному типу. Состоит из введения, обзора литературы, трех глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы. Список литературы включает 177 источника, из них 100 отечественных и 77 зарубежных. Работа иллюстрирована 39 таблицами и 30 рисунками.

Ознакомление с главами диссертации представляет диссертанта как сложившегося ученого-исследователя, способного к анализу результатов собственных исследований, интеграции их с мировыми научными данными, умеющего решать научные и практические проблемы современной медицины.

Введение включает все традиционные разделы, изложено последовательно, содержательно.

Глава "Обзор литературы" изложена на 21 страницах и резюмирует имеющиеся научные данные по проблеме течения беременности, родов и послеродового периода у женщин с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной системы. Материал главы изложен последовательно, грамотно, четко читается, раскрывает общее представление по современному состоянию всех вопросов, затронутых в диссертации. Знакомство с главой обзора литературы дает право заключить, что автор хорошо владеет предметом и свободно ориентируется в литературе, посвященной исследуемому им вопросу.

Во II главе «Материалы и методы исследования» подробно представлены основные направления, количественная характеристика объектов и объема исследований.

Глава III диссертации – «Предикторы и анализ коморбидной патологии у женщин в период гестации с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной системы» доказывает серьезный клинический и аналитический подходы автора к исследуемым группам женщин. Показана сопоставимость всех групп и, соответственно, правильная и адекватная оценка изучаемых в работе показателей.

В главе IV – «Особенности течения беременности, родов и послеродового периода у женщин с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной системы» проведен глубокий анализ особенностей течения гестации по триместрам беременности и течение

послеродового периода, а также состояние внутриутробного плода и новорожденного у женщин сравниваемых групп

В V главе – «Клинико-морфо-функциональные изменения у женщин с острым панкреатитом и холециститом в процессе лечения» диссертант определил, что изменения в органах у родильниц с острым панкреатитом носят выраженный деструктивный характер и имеют тенденцию полиорганного поражения.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации. Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации, ее структуре, порядку изложения материала, объему представленных к защите материалов исследований.

Вопросы и замечания, возникшие в ходе рассмотрения диссертации.

Принципиальных и методических замечаний к работе нет. Предъявленные в ходе рецензирования замечания и предложения автором учтены в конечном варианте диссертации.

Оценивая работу положительно, в плане научной дискуссии хотелось бы выслушать мнение диссертанта по ряду вопросов:

- 1) Чем обусловлен рост соматической патологии во 2-3-м триместрах беременности?
- 2) Каков механизм развития патологии фето-плацентарного комплекса при заболеваниях ГБС? Изучалась ли морфология плаценты?
- 3) Какова давность заболевания панкреанекрозом и метроэндометритом у женщин, перенесших гистерэктомию?

Поставленные вопросы отражают особый интерес к сущности проведенных исследований и не умаляют значимости диссертации.

Заключение.

Таким образом, диссертационная работа Султановой Марии Владимировны на тему «Комплексное лечение женщин в период беременности и послеродовом периоде при остром холецистите и панкреатите», выполненная под руководством доктора медицинских наук,

профессора Тетелютиной Ф.К., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология, является самостоятельным и законченным научно-квалификационным исследованием, в котором осуществлено решение актуальной научной задачи по улучшению результатов лечения во время беременности и в послеродовом периоде женщин с панкреатитом и холециститом с включением в комплекс лечения методов цитокинотерапии и раствора Реосорбилакта.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа М.В. Султановой соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01- акушерство и гинекология.

Официальный оппонент

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии

Государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего профессионального образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Федерации

620016, г. Екатеринбург, ул. Краснолесья, 165-7,

+7(343)2230582, +7 9122837631, oboskalova.tat@yandex.ru

доктор медицинских наук

профессор

Обоскалова Татьяна Анатольевна

